
GAZETA

MARCIAL Y POLÍTICA

DE SANTIAGO,

DEL SÁBADO 26 DE SETIEMBRE DE 1812.

*Año quinto de nuestra gloriosa revolucion,
Y primero de nuestra sábia Constitucion.*

CORTES.

Dia 22 de agosto.—El secretario de la Guerra remitió un oficio, con que la junta superior de Marcia dirigia á la Regencia una exposicion, en que hacia presente á S. A. que ni la falta de valor en las tropas, ni la de actividad en los gefes, ni la de prevision en el general habian contribuido á la pérdida de la accion de 21 del pasado en los campos de Castalla: y concluia suplicando á la Regencia, que ademas de mandar publicar en los papeles públicos el resultado de la averiguacion que se hiciese sobre tan desgraciado acontecimiento para dexar á cubierto el honor de los inocentes, fuese inexorable con los culpados. El Sr. Valle pidió que esta exposicion se insertase en el diario de Cortes. El Sr. Martinez Fortun opinó que no debia haber contemplaciones, siendo inexorable con la misma junta (conforme ella pedia) en el caso de haber delinquido: por último, se acordó lo que propusieron otros varios Sres. diputados, con respecto á insertar la exposicion en el diario de Cortes, á saber: que se hiciese con ella lo que se hizo con la anterior y con la de la comision de Gobierno sobre el mismo asunto.

El secretario de Gracia y Justicia devolvió el oficio que le remitieron los secretarios de las Cortes, para que se restituyese al Congreso el Sr. Valiente, (según lo acordado para todos los ausentes) exponiendo que segun contestaciones del cónsul español en Tánger, del gobernador de Tarifa, y del alcalde de Algeciras, constaba que se ignoraba el paradero de dicho Sr. diputado, el

qual se habia embarcado algun tiempo hacia en Algeciras para esta plaza. Se mandó devolver al gobierno el oficio, á fin que averiguado el paradero del Sr. Valiente, le fuese entregado.

Se concedió próroga de licencia al Sr. Freire Castrillon, hasta últimos de setiembre, para tomar baños (1), negándosela al Sr. Duran de Castro, por no constar las mismas causas que alegaba el Sr. Freire.

La comision de Justicia pasó una exposicion del Sr. Villanueva, la qual terminaba en una proposicion, reducida á que se dixese á la Regencia que tomando conocimiento de las personas que en pais ántes ocupado hubiesen comprado escombros y materiales de edificios públicos demolidos por los franceses, y averiguando el incremento que con estas compras hubiesen tenido sus intereses, les repartiase por via de contribucion su importe, para castigar de este modo el haber prestado al gobierno intruso este acto de reconocimiento, con tener como válidas semejantes ventas.

ARTÍCULO COMUNICADO.

Señor Redactor.—Lleno de placer al contemplar el Ayuntamiento de esta M. N. y L. Ciudad ocupado en uno de sus primeros deberes, qual es recoger limosna para los infelices encarcelados, comisionando para elló á su digno individuo el Sr. Ozores, debo felicitar al pueblo y vaticinarle su futura dicha y buen régimen político-económico, sin omitir por eso de advertir á los señores Regidores que la recoleccion de limosnas no es suficiente para llenar tan alto é interesante objeto, á cuyo fin propone vmd. el pensamiento de que se erija una asociacion de niños y niñas, quienes ciertamente recibirán una admirable leccion, contribuyendo al socorro y cuidado de los públicos encarcelados de esta ciudad; pero no pareciéndome posible que

(1) *Este caballero anda fuerte y valiente como Cardona, sin que hasta ahora hubiese necesitado ni baños, ni medicinas, ni cosa que lo valga; quizá lo necesitará mejor el Sr. Duran de Castro, aunque no conozco este caballero, ni sé quien es.*

unas criaturas puedan por sí solas cuidar de tan santa y útil institución, aunque apercibo que se les llevaría allí, para que ejerciesen la caridad y formasen su corazón en tan dolorosa escuela, concibiendo horror á los vicios que conducen á ella, creo deber recordar que la asociación de cárceles de Madrid era un verdadero modelo, digno de imitarse y plantearse en Santiago. Vergonzoso es sin duda, que esos desapiadados, nulos é indiferentes rancios y sensatos de conveniencia, solo hayan cuidado de hacer su negocio, ó de llenar su ancho y profundo saco, sin fixar jamas la atención en tan piadosos actos (*), complaciéndose tal vez, ó á lo menos mirando con criminal indiferencia el horror de las falconas y calabozos *Marruecos*, cuyo bárbaro nombre prueba la dureza y poca religión de nuestros antifilantropicos traseros, quienes escudados con sus riquezas, predominio, distinciones y privilegios, se contemplaban exentos de habitar tales zahurdas,

(*) Debo decir en obsequio de la verdad que de tantos frayles y clérigos como hay en este pueblo, solo un fraylecito de S. Lorenzo y un padre confesor del Seminario son los que he visto meterse entre los encarcelados para enseñarles la doctrina, confesarlos &c. En el dia el zeloso cura de Sta. Susana parece quiere coadyuvar á nuestras filantropicas ideas; pues ántes de venir este Sr. fué preciso muchas veces valerse de la fuerza militar para poner en la Iglesia los cadáveres de la cárcel, porque no tenían con que hacerles el entierro. Esto sí que es verdadera impiedad; esto sí que es irreligion, no querer enterrar los muertos, no habiendo dinero. Si algunos creyeren que esto es una falsedad, preguntárselo al Alcayde, y aun al Sr. Velarde, Presidente del Consejo permanente de guerra, que pasó algunos officios, obligando al vicé-cura á recibir los cadáveres. Dígalo el público que pasó y pasa por delante de la Iglesia de la Trinidad. Si en estas y otros torpísimos abusos no hay enmienda, poco importa hablar de lo que serpea por el pueblo &c.

destinadas solo para los pobres y desvalidos, aunque á la verdad nunca faltaron algunos de alta clase que mereciesen igual destino, como el que mas.

La asociacion de cárceles públicas de aquella capital estaba compuesta de los mas distinguidos caballeros y damas, tan atentos al cuidado de los infelices presos, como si fuesen sus hermanos ó parientes. Una subscripcion voluntaria mensual, por trimestres &c. formaba parte de la dotacion de las cárceles, en las que además se proporcionaba trabajo á cada pobre de ámbos sexos en una sala muy aseada, teniendo la llamada de corte un almacén, donde se vendian las espuelas, lias y mas géneros que fabricaban los presos, acopiándose los materiales por cuenta de los fondos del establecimiento. ¿Y en la de Santiago no podría practicarse lo mismo por medio de un trabajo análogo al país, y que pudiesen aprender pronto los que nada supiesen? ¿Por qué los hombres han de estar holgando, y enseñando algunos á ser ladrones á los que no lo fueron, y á ser mas ladrones á los que ya saben algo del oficio? ¿Por qué se ha de permitir que el carcelero ó carcelera se enriquezcan á cuenta del trabajo de las mugeres, pues se sabe que hilan ó por un baxo precio ó de valde á la señora carcelera, solo porque no las maltratan? No se hace lo que no se quiere.... Ábrase la subscripcion, y se experimentará la caridad de este religioso pueblo, si los pastores por su parte lo instruyen en la sublime y excelsa caridad de Jesucristo. Convidese á los caballeros y pudientes, sean los primeros los eclesiásticos, para que sabiendo que por su exemplo son verdaderos ministros del Salvador, todos á una concurramos á tan cristiano y piadoso acto, y en seguida se verá formada una respetable asociacion, que dexando expedito al M.^aN. Ayuntamiento para otras cosas de que tiene que cuidar, se emplee en consolar, auxiliar y moralizar á los pobres encarcelados.

Empiécese construyendo alguna fragua en sitio seguro

de la cárcel, proporcionélese trabajo al menestral que tenga la desgracia de caer en algun delito que merezca arresto, háganse algunas camas en sitio ventilado para enfermos, cúidese de la limpieza y ventilacion de las quadras y del aseó de los presos, en fin no se ómita nada de quanto conduzca al posible alivio de los desvalidos delinquentes que no por eso dexan de ser nuestros hermanos y dignos de compasion. Póngase aseada la capilla; convidese á las respetables corporaciones eclesiásticas seculares y regulares (creo no será preciso obligarlas) á que por semanas destinen alternativamente un individuo que vaya á decir misa, y otro que enseñe la doctrina cristiana, y que á los domingos por medio de una sencilla plática inculque sobre los sublimes preceptos y moral evangélica; por último entáblase el uso del rosario por las tardes al salir todos del trabajo y procúrese que los presos observen una conducta cristiana, lo que no es difícil conseguir, si hay un verdadero zelo, una acrisolada caridad que parece haber desaparecido de entre nosotros, y aun de entre aquellos mismos que debian dar el exemplo. Execútese sobre poco mas ó menos este plan, y en brevísimo tiempo veremos convertida la escuela del crimen en un plantel de ciudadanos virtuosos, en vez de un teatro de horror, miseria y muerte, la alegría, la abundancia y la vida. Para el régimen de la cárcel y su subsistencia bien podríamos presentar un plan; pero debemos creer que los señores Regidores no necesitan de nuestras luces.

Debo añadir que si el Ayuntamiento quiere acertarlo, procure la restauracion de la sociedad económica, que habiendo tenido excelentes principios, ha decaido por egoismo de unos y perversidad de corazón de algun otro discol. En caso de su restablecimiento los verdaderos amantes de la prosperidad nacional escribirían memorias, que aprobadas y puestas en execucion, convertirían á Santiago en un pueblo de los mas bien reglamentados de España, como merece y debe serlo; y se vería que los gallegos

son aptos para todo, y no se nos echaría en cara el descuido en que vivimos en orden á policía urbana. ¿Cuántos bienes no resultarían de que se abriese de nuevo la escuela de dibuxo baxo los auspicios de la sociedad? No se diga que no hay fondos, pues hay arbitrios de que echar mano sin perjuicio de nadie, y hay fondos perdidos de los que hasta ahora no se nos ha dado cuenta, quando sabemos que no se han invertido hasta ahora en su verdadero objeto...

Sr. Redactor disimule vind. mis molestias (hijas de mis buenos deseos), con las que piensa continuar su S. S.=
El Popular.



Publicamos el siguiente artículo inserto en la gazeta de Madrid del 15 de este mes, para que se conozca cuál es en Castilla el

Espíritu público.

Toda la nación habrá visto que el gobierno intruso en los continuos y largos discursos de las gazetas de esta capital, durante su dominacion, ha empleado la seducción y sofistería para confundir, trastornar y seducir el espíritu público, enagenarle del gobierno legítimo, y alejarle y retraerlo de las opiniones de verdadera equidad é ilustracion. Mezcló verdades con mentiras, para que la confusion de las ideas esparcidas tuviese errante la opinion del pueblo. Se queria hacer creer que solo aquel gobierno podia curar nuestros envejecidos males; se nos suponía ignorantes de ellos y de sus remedios; pero se engañaba groseramente (1). El pueblo español había recibido tres grandes lecciones, despues de las quales no podia hallarse en el estado de embrutecimiento en que se le queria suponer. La primera de estas lecciones fue la revolucion de Francia: los horrores de la revolucion francesa y sus

(1) *Aun los franceses que se reputan por mas sábios, creían que en España se ignoraban las ciencias exáctas y todas las mas útiles al género humano; que la inquisicion aun quemaba hombres, y que por medio de sus prohibiciones y anatemas había conseguido tenernos en aquel estado de ignorancia y barbarie en que los tiranos procuran mantener á los pueblos para oprimirlos sin miedo, y en aquel estado de degradacion en que los conquistadores los quieren para devorarlos.*

infelices resultados calmaron un principio de espíritu revolucionario que se comenzó á difundir en España, y determinaron á la nación á preferir una quietud reflexiva y melancólica á la formación de otra revolución semejante. El resultado de esto fue la violenta é involuntaria tolerancia con que la nación española sufrió el engrandecimiento y gobierno despótico de Godoy por espacio de 20 años, que fue la segunda lección en que la España aprendió mas de lo que se cree vulgarmente. El español, esclavizado durante este tiempo, no pudiendo dar curso á su lengua, le daba á su reflexion, y meditaba cosas en que jamas tal vez hubiera pensado. Acostumbrado hasta entonces á mirar al gobierno con un respeto casi supersticioso, habia mirado á sus Reyes como dioses; á los grandes, prelados, magistrados y gefes como unos semi-dioses, sobre cuyas faltas jamas se habia atrevido á fixar los ojos. Pero quando á fuerza de repetidísimos exemplos vió la principal nobleza de España prostituida á incensar el ídolo de la privanza, colocar mitras sobre cabezas señaladas por su envilecimiento; y últimamente, al ver á los principales magistrados públicos, eclesiásticos y militares concurrir y servir á los crímenes del gobierno y de Godoy, entonces cayó la venda de los ojos del pueblo; al través de los recamados vestidos de la grandeza, vió la baxeza, la ignorancia y la servilidad con un resto de orgullo gótico; al través de los humildes hábitos eclesiásticos y de los capisayos episcopales vió el pueblo la avaricia y el egoismo; y por entre los bordados militares el deshonor de la profesion y la debilidad de los fuertes. La hipocresía, el terrorismo, la supersticion nó podian ya cubrir con sus negras alas la general corrupcion, que habia contagiado desde el palacio hasta las aldeas. Completaban el desengaño del pueblo español las quejas y la conducta de muchos hombres de todas clases, cuya virtud luchaba á rostro firme, pero desgraciadamente, contra la iniquidad entronizada. La invasion iniqua de los franceses, y los extraordinarios sucesos de nuestra revolucion, ha sido la tercera lección que ha recibido este pueblo. Pero ¿qué resultados sacará de esta penosa prueba? Primeramente el pueblo español ha recobrado el carácter guerrero, y renovando su antigua gloria militar, se ha puesto, por decirlo asi, á la cabeza de las naciones, haciendo esfuerzos de que ninguna se hubiera creído capaz; ha visto con placer destruir antiguas y respetadas instituciones, que baxo especiosas apariencias la destruian; ha conocido que las armas y las letras son el robusto apoyo de las naciones; ha echado de ver la nulidad de la raquítica grandeza; ha distinguido á los hombres; al grande de

marito del grande solo de cuna; ha conocido que la clerigalla no es la Iglesia de Dios, ni la fraylería la religion de Cristo; ha aprendido á distinguir y separar la clerigalla y fraylería (i) de con la Iglesia y sus útiles y verdaderos ministros. Hacia tiempo que habia conocido á la inquisicion; pero ya hasta la ha olvidado, y no le queda de ella mas que la memoria de las últimas baxezas que hizo en tiempo de Felipe II y de Godoy. Ha visto el pueblo la falta de virtudes (en general) en las clases en que mas debia esperarlas; ya no son las clases las que el pueblo español respeta, sino los hombres respetables de qualquiera clase que sean. Ha conocido sus derechos, y rabioso de que hasta ahora se los hayan ocultado y usurpado, ha alzado la sañuda frente, y ha empuñado la espada vengadora de sus derechos, y destructora del tirano, y bien se ve cuáles son los resultados. Dixo el pueblo español: *Quiero ser libre; y lo es: fuera tiranos; ya casi no existen: sacrificaré mis hijos, mis intereses y mi vida; pero quiero dexar asegurada la libertad y la gloria á mis sucesores; no derramo mi sangre por el interes de los Reyes, de los grandes, ni de ninguna clase; harto tiempo he sido despedazado por ellos; la patria es mi númen; yo la defiendo, yo la conquisto; á mí me pertenece; y la misma cuchilla que la recobró del tirano, la defenderá de usurpadores.* Este es el verdadero lenguaje del pueblo español; este el estado en que se halla; los que están interesados en la subsistencia de nuestras antiguas instituciones viciosas, no querrian tanta ilustracion y virtud, así como los enemigos no quieren ver en nosotros tanta constancia y firmeza; pero unos y otros tendrán que tener paciencia; los egoistas á trabajar, si quieren comer; y los franceses á conquistar otros pueblos que ni sean españoles ni imiten su exemplo.

En el agosto Congreso nacional resuenan estas verdades con

(1) Por esta voz clerigalla y fraylería entendemos aquella parte viciosa del clero secular y regular, que ha dado á los franceses tantos espías, delatores y partidarios; que solo respira por su torpe egoismo; que se vale del sagrado carácter que deshonran para seducir á los crédulos, y hacerles creer que el atacarlos á ellos es atacar á la religion y la Iglesia; murmurar de la Constitucion, y detractor al Gobierno, &c.; y últimamente, entran tambien en esta clase los infames que en la América han levantado (aparentando zelo y religion) el estandarte de esta rebelion, han asustado la miserable canalla que se ha dexado seducir por ellos, y han degollado tantos millares de inocentes, &c.

la magestuosa voz de la razon: ya ésta no tiene las trabas que el antiguo despotismo le ponía: el zelo de los ciudadanos hace observar al mismo Gobierno sus errores, si alguno comete, y léjos de perseguir con sistema inquisicional al que concurre con sus luces al bien público y acierto del Gobierno, éste le alienta y patrocina como debe. A costa de nuestra sangre hemos conquistado este sagrado derecho, ¿quál será el malvado que se atreva á querer arrancárnosle? ¿y quién seria capaz de conseguirlo? Es cierto que las reformas saludables son aborrecidas por aquellos egoístas á quienes el anterior sistema alimentaba con la sangre ó el cagaño de los pueblos. ¡Hombres detestables! haceos buenos españoles; preferid el bien general al aumento de vuestra fortuna; reparadla por medios justos; y si no, callad, ó exponeos al odio de un pueblo que aun tiene y tendrá por mucho tiempo levantado el puñal exterminador.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Londres 14 de setiembre.

Han llegado papeles de París hasta el 30 pero no traen boletines del ejército frances; solo dicen que se han recibido noticias del quartel general hasta el 15 último en cuya fecha continuaba Bonaparte en el mejor estado de salud. Pero en donde estaba el Quartel general el 15, ó si el ejército se había refrescado bastante y vuelto á comenzar sus operaciones no lo dicen. No obstante el 12 estaba Bonaparte en Witepsk, y como no se hace mencion de ninguna batalla el 15 se infiere que no la hubo; y si la hubo, que Bonaparte no ha conseguido victoria, pues la hubieran cacareado demasiado.

Un artículo de Varsovia del 17 hace mencion de importantes ventajas ganadas sobre el general Thomasow por las fuerzas unidas del general austriaco Schwartzemberg y el general Regnier; pero este artículo no es oficial.

IDEM DEL REYNO.

Madrid 14 de setiembre.

ALIANZA DE LA ESPAÑA CON LA RUSIA.

El día 26 de julio se celebró en Petersburgo un tra-

tado, el mas amplio y expresivo, de union, amistad y alianza defensiva y ofensiva contra el Emperador de los franceses, entre el Emperador de las Rusias y el Rey Católico de las Españas DON FERNANDO VII; siendo de notarse que por un artículo expreso se reconocen por legítimas las Córtes generales y extraordinarias actualmente reunidas en Cádiz, y la Constitucion sancionada por las mismas. La ratificacion de dicho tratado debe cangearse dentro de tres meses; pero sin esperarse para su publicacion en las Españas á la del gabinete de S. Petersburgo. Las Córtes acaban de ratificarle por unanimidad de votos.

El ministro del intruso José ha sido ya expelido de la corte de Rusia.

Españoles: ¡qué ocasion para que, duplicando nuestros esfuerzos, aseguremos para siempre nuestra independencia política y libertad civil! (*Suplemento al Redactor general del mártes 1.º de setiembre de 1812.*)

El dia 1.º del corriente fue cogido por los ingleses un edecan de Marmont, y el 3 cayeron en nuestro poder 23 dragones.

El dia 4 se hallaban aun los enemigos en Valladolid y Tordesillas, haciendo, como acostumbra, infinitos estragos.

En este mismo dia se recibió en la Seca la noticia oficial de haberse apoderado los ingleses del puente de Aranda de Duero, cogiendo prisioneros 300 dragones y 200 infantes: 60 enemigos que vinieron en su auxilio tuvieron que retroceder, y probablemente sufrirán la misma suerte.

El dia 5 el partidario Moreno salió con 600 hombres, y se dirigió á Santibañez con el objeto de exigir las contribuciones; á su vuelta fue atacado por Salazar, quien le quitó 35 carros de trigo, hirió á un oficial y algunos soldados.

El dia 8 sabiendo que todos los franceses se retiraban hácia Burgos, salieron de Aranda á media noche las tropas españolas, con el objeto de incomodarlos ó batirlos si se empeñaban en una accion.

El 9 habian ya evacuado á Valladolid.

Está enteramente interceptada toda comunicacion y entrada de víveres en las ciudades de Soria y Vitoria.

Ademas de las guarniciones de Tarazona y Borja, tambien se han replegado á Zaragoza las de Mallen, la Almunia y Calatayud.

Massena ha llegado á Bayona sin gente; un tren de 27 piezas

que trata consigo, ha tenido órden de volver atrás. Se dice que entrará en España con 50 hombres, y que viene á reemplazar á Marmont.

El general Mina en todo el mes de agosto ha ocasionado al enemigo una pérdida de mas de 200 hombres en diferentes ocasiones. Se esperan los detalles de éstas, cuyos partes insertaremos originales.

El quartel general del ejército del centro emprendió su marcha hácia las Peñas de S. Pedro, y llegó á S. Clemente el dia 10 á las 9 de la mañana despues de 4 dias de camino. En el dia anterior tomó el general Elio el mando del ejército, y el 11 se estaba disponiendo la salida para Belmonte.

Entretanto el general Villacampa no contento con dar nuevas pruebas de su acreditado valor, incomoda á los enemigos por quantos medios son imaginables: uno de ellos es introducir en ciertos parages algunos de nuestros papeles públicos, á fin de que instruidos los franceses de su mal estado, se presenten mas fácilmente á la desercion, la que aun sin este motivo, es considerable.

El Sr. mariscal Villacampa dá parte al gefe del estado mayor de 2.º y 3.º ejército de haber logrado en el 25 de agosto una acción gloriosa sobre los enemigos en los campos de Utiel, en que dexaron el campo sembrado de cadáveres, y en nuestro poder 126 prisioneros casi todos heridos, de manera, que de 1500 infantes y 130 caballos perdieron casi la mitad de su gente. Ademas de los hombres han perdido dos cañones, siete carros, cantidad de fusiles, porcion de ganado y todo su equipage.

Nuestra pérdida en dicha jornada fue de 2 capitanes y 32 soldados muertos, 8 oficiales y 133 soldados heridos, 9 soldados extraviados y 19 caballos muertos ó heridos.

Idem 16 de setiembre. = Las Andalucias deben estar enteramente evacuadas, pues ayer se puso un cartel anunciando al público que salian los correos para las Andalucias alta y baxa.

Dalmacia trata de salir por Murcia; pero tiene que superar muchos obstáculos, por que estan esperándole en las avenidas, y Ballesteros trás él, quien le hizo el otro dia 200 prisioneros entre ellos 400 de caballeria.

En esta hay muchas prisiones de afrancesados, y se ha creádo un tribunal para juzgarlos, siguiéndo todo en la mayor tranquilidad.

Salamanca 16 de setiembre. = El comandante Príncipe con su escuadron desde el 25 de julio hasta 28 de agosto en diferentes encuentros con los enemigos en las cercánias de Valladolid les hizo mucha daño, causándoles la pérdida siguiente: un coronel, 9 oficiales y 90 soldados muertos, 92 heridos y 170 prisioneros, 200 cabezas de ganado lanar &c.

A consecuencia de haber escrito Principe á D. Julian Gutierrez, que por varias disputas se hallaba sirviendo con una compañía entre los franceses se le proporcionó á Gutierrez presentarse á nuestros escuadrones, llevándose consigo 22 jurados y un edecán del estado mayor, á quien iban escoltando á Palencia. Luego que el edecán vió á nuestras tropas se recelaba y no quería continuar el camino; pero Gutierrez le aseguró que eran gentarrias, con cuyo motivo se determinó y pasaron el vado, siendo recibidos por Principe y por el capitán inglés que de orden de S. E. el duque de Ciudad Rodrigo se halla de observacion. Sabida esta noticia por los franceses de Duéñas enviaron infanteria y 30 caballos, de los que solo valdieron 30, pues las fornituras de los demás han servido para armar otra compañía nuestra.

Rioseco 21 de setiembre. — En los campos de Burgos Massena con 400 hombres acaba de ser batido por Wellington, con pérdida de 30 muertos, 20 prisioneros, 20 piezas de artilleria, todos los equipages con su caballeria destrozada á la bayoneta. Al enemigo se le sigue con viveza. (Carta particular). Esperamos que esta noticia se confirme por algun posta.

Coruña 22 de setiembre. — Segun noticias que se han recibido en esta ciudad de sugetos de crédito, los franceses están haciendo á toda prisa fortificaciones en las inmediaciones de Tran, con el objeto sin duda de asegurar una retirada, en caso necesario.

El dia 8 á las 3 de la mañana evacuaron los franceses á Bilbao precipitadamente, y al momento un batallon de Vizcaya ocupó la villa.

En Santona solo se hallan unos 1500 franceses de guarnicion; y creyendo que el gobernador podria hacer alguna traycion con motivo de intentar casarse con una señora de allí, vino otro á reemplazarle, llevándose al primero bastante escoltado.

Wellington tenia el 11 su quattel general en Burgos, y las avanzadas en Bribiesca, obligando á los enemigos á replegarse á Pancorvo.

El 12 entró el Sr. Pol en Valladolid con 300 hombres, y el 13 salió para Burgos, adonde se dirigirá el Sr. Santocildes que acaba de entrar.

En Oviedo fué público el regocijo con motivo de haberse sabido allí por cartas que los franceses de la costa repasaron el Bidasoa, añadieron que los prisioneros españoles que estaban en los depositos de Francia se venian á España, sin que nadie se lo estorbase (1).

(1) Estas y otras noticias es necesario recibirlas con su poco de cuidado y recelo.